

Слово главного редактора



Девиантология –
актуальное
мультидисциплинарное
направление современной
науки и практики

Deviantology – actual
multidisciplinary direction
of modern science and
practice



Уважаемые читатели и авторы!

Приветствуем вас на страницах первого номера «Российского девиантологического журнала» (Russian Journal of Deviant Behavior)! Издательство Санкт-Петербургского университета МВД России и редакционная коллегия решили объединить усилия в целях распространения научных идей российских и зарубежных ученых в области девиантологии в международном пространстве.

На страницах журнала читатели и авторы смогут познакомиться с новейшими направлениями и теориями в области девиантологии, разрабатываемыми как в России, так и за рубежом, а также результатами их практического применения в социальной практике. В журнал войдут публикации по широкому кругу актуальных междисциплинарных проблем девиантологии, касающиеся психологии, пе-

дагогики, права, социологии, медицины. Мы хотим объединить ученых и практиков, ведущих исследования по актуальным вопросам девиантного поведения, и познакомить читателя с разными аспектами проявления данного социального явления.

Журнал принимает к публикации теоретические и прикладные исследования по проблемам методологии изучения девиантного поведения; истории девиантологии и антропологии девиантного поведения; криминологическим, социологическим, психологическим и педагогическим аспектам девиантного поведения; правовым, педагогическим и психологическим механизмам противодействия его проявлению. Таким образом, феномен девиантности предполагается рассматривать во всей его полноте, с различных

сторон. Читатель всегда будет иметь возможность остановиться на том аспекте, который его больше интересует, и получить практические советы и рекомендации по данной проблеме.

Вопросы девиантологии в настоящее время чрезвычайно актуальны. Только по проблемам девиантного поведения подростков, профилактике девиантного поведения и смежным областям за последние пять лет в англоязычных изданиях было опубликовано более 200 тысяч статей. Безусловным лидером в этом списке стало направление, связанное с изучением девиантного поведения детей и подростков (более 100 тысяч работ). На втором месте по количеству публикаций – работы, посвященные вопросам профилактики девиантного поведения (около 50 тысяч статей). На третьем – работы, посвященные изучению девиантности в школьном контексте (более 26 тысяч работ), а на четвертом – в семейном (чуть менее 14 тысяч статей).

В русскоязычных публикациях просматриваются те же тенденции. За последние пять лет по названным областям девиантологии было опубликовано более 10 тысяч статей, причем распределение по годам приблизительно равномерное, что свидетельствует об устойчивом интересе к проблеме и неизменной актуальности темы. Безусловным лидером, так же, как и в англоязычном списке, стало направление, связанное с изучением девиантного поведения детей и подростков. Собственно, и по остальным направлениям исследований картина приоритетности та же, что и в англоязычных изданиях.

При описании различных аспектов девиантного поведения на страницах «Российского девиантологического журнала» следует учитывать, что современная цивилизация движется по пути толерантности, и в мире получают большее распростране-

ние идеи терпимости по отношению к нетипичному, нетрадиционному поведению, поведению, не похожему на поведение большинства других людей. В связи с этим нормальным все чаще признается поведение, которое характерно для какой-то одной небольшой группы людей. При таком подходе мы от понимания статистической нормы переходим к обсуждению проблемы социальной допустимости поведения. Однако помимо понятия о статистической норме, существует и представление о функциональной норме. Функциональность поведения может быть важным критерием различения девиантного поведения и поведения в границах нормы. Придерживаясь идеи толерантности, признавая право человека на свободу самовыражения, мы считаем необходимостью в социальной практике обсуждать, обосновывать и определять границы «допустимости», которыми являются права, свободы и интересы других людей. Ну и, наконец, сама наука девиантология – это все-таки наука о феноменах, закономерностях и механизмах отклонения от нормы, и потому именно эти явления должны стать, в первую очередь, предметом рассмотрения в нашем журнале.

Мы будем стремиться к тому, чтобы наш научный журнал стал периодическим сетевым международным рецензируемым научным изданием в области междисциплинарных исследований по девиантологии (девиантного поведения) и еще одной площадкой для обсуждения и распространения научных достижений и интеграции научных исследований в области девиантологии.

Главный редактор –

академик РАО,

Заслуженный деятель

науки РФ, профессор

А. А. Реан